



童世骏：对孩子要用好“特殊时刻”所提供的教育资源

口述者：童世骏（上海纽约大学校长）
采访记者：陈瑜

如何面对疫情，这是这几天童世骏一直与学生和家长们分享的主题。他认为利用好“特殊时刻”所带来的特殊教育资源，激励学生们用特殊时期的考验让自己变得更坚强和成熟，在将来走上社会之后承担更大的责任；能够留下一些感恩、自豪的记忆，收获对世界和人生在其他时候得不到的观察。

从教育者的角度来讲，我始终有这样观点，包括之前非典和汶川地震时，我也写文章谈过，这一切我们都不希望它发生，但既然发生了，我们就要把它作为一个有所学习、有所收获的课堂，用好特殊时刻所提供的教育资源。如何面对疫情，在资源匮乏时如何正确地看待自己的社会权利和义务，如何用自己的力量尽可能弥补疫情给我们造成的损失，这些都是这几天我一直与学生和家长们分享的主题。

上纽大校园只有一栋楼，很早就被封了，我们在外面“遥控”，作应急服务的组织安排。作为校长和老师，看到这么多孩子每天被关在房间里，特别是一旦出现阳性了，转运隔离的条件非常艰苦，我们都很心疼。但在宽慰和帮助他们的时候，也要利用好疫情所带来的特殊教育资源，激励他们用特殊时期的考验让自己变得更坚强和成熟，能够在将来走上社会之后承担更大的责任，不是只留下痛苦、窝囊的记忆，也能够留下一些感恩、自豪

的记忆，收获对世界和人生在其他时候得不到的观察。但我也一直讲，作为校长我绝对不会以此为借口来放弃帮助同学们克服眼前的困难，不能找借口来放弃我作为管理者对员工和学生所承担的责任。作为教育者，我们的责任不仅仅是在生活和学业上照顾好他们，更要帮助他们用好成长的各种资源。我们的美方教务长是一位著名历史学家，她也跟同学们讲，我们要考虑将来如何跟我们的子孙们讲述这段记忆，可以写点日记、做点观察。

什么是将来能让我们自豪的记忆呢？比如说，资源匮乏了，我不仅去争自己应得的那一份，而且要思考如何公平分配、互相帮助。如果理所当然地觉得，只因为你是某一特定身份的人，就要在社会中占有更大份额的资源，这个想法是不健康的。之所以说这种想法不太健康，一是因为我们要通过自己奋斗和奋斗的成功来争取更多的回报，而不能满足于坐享其成，二是要看到整个社会的团结安定不仅只

建立在鼓励个人（及其家庭）的奋斗和成功的基础上，而也需要大家彼此关怀，特别是在资源匮乏时有更公平的分配，对弱者有更多的关怀。从个人成长来说，你要更多地关心别人、帮助别人，而不是只想着自己，这其实也是你的重要成就。特别是像上纽大这样的学校，学生们的生活条件相对较好，可能会觉得受累是一件特别不该落到自己头上的事情，这样的心态如果在像抗疫这样的全民艰苦奋斗的时刻中被强化、固化，对他们今后的成长来说，将是疫情之外受到的另一个伤害。

我跟家长们也分享了这些想法，国际学生和中国学生的家长会我们都开了，大家都非常理解，表示会鼓励自己的孩子封控期间遵守防疫规定，确保学习任务的完成，将来更好地回报社会。令我非常触动的是，有同学主动给我发邮件，说平时只考虑自己的学习，没想到这个世界其实还有很多困难，自己平时被保护着照顾着，也想不出能解脱苦闷做点什么呢，但是在努力地想。同学们之间也是互帮互

助，有学生突然被送到隔离点去，情绪非常崩溃，他们的同学就帮着来向我们反映情况，询问能否做些疏导工作。

当然也暴露出一些问题。有些同学是住在校外的，平时他们和社区的居委都相处得很好。但疫情发生以后，学生们遇到了一些困难，会觉得是天大的事情，在外地和国外的家长们都急得不得了，只能寻求居委会帮助，但又不能每时每刻都得到自以为应该得到的及时响应和特殊照顾，因此就有家长和同学会产生误解，表达埋怨，甚至出现让社区居民和工作人员非常失望的言行。在这里我也作为学校领导向居委会的同志们表示歉意，同时也恳请他们理解孩子们在这样特殊时刻需要一个学习的过程，相信他们在经历这样的磨练后会有更好的成长。

以上是这些天来作为教育者的观察和思考。另外，我觉得这次抗疫还有一个非常大的意外收获，是让我们小区真正像一个集体了。原来我们的小区，就像萨特所说的公共汽车上的乘客，说起来他们是一个group，但其实不是一个community，哪怕是同一个楼里的，也不过就是点头之交。疫情之前，我们楼是没有微信群的，后来我们在隔壁同事的帮助下，建了个微信群。现在这个微信群每天都热闹得不得了，有邻居缺什么东西在群里问谁家，很多人回复；也有邻居主动说自己多了什么，谁需要拿去；还有人说自己身体出了什么问题，马上就有人来响应。

昨天晚上正好发生了一件“惊心动魄”的事情。小区里有位老人突发心脏病，他的老伴在楼微信群里呼救，然后这幢楼的志愿者就发到我们小区的群里。我们都在帮着打120，一开始打不通，后来我打通了，告诉他们时得知，有邻居通知老人的儿子，儿子已经赶到将他接走送去医院了，好在去医院检查后发现是虚惊一场。可以看到，居民之间的友爱、相互帮助的意愿和能力是非常强的。这是社会建设的宝贵资源，是可以好好进一步开发的。

遗憾的是，事后，居委会有同志告知以后碰到这种事情有一张名单，可以知道该怎样处理，这样的交流方式让业主们感到很“受伤”。这很值得我们反思，我想居委会的同志也可能都很委屈，他们的工作非常尽责，非常辛苦，但在与居民沟通中却常常遇到挫折。我想，有些问题可以通过专业培训来避免的。比如我们做老师的都知道，对学生有些词、有些口气是不能用的，有些请求和疑问是必须回应的。这些都是可以通过专业培训和业务交流来习得的。第二天，我们志愿者群里出现了很多医生，他们说自己昨天睡得很早，不知道情况，然后他们把自己的联系方式放在了群里，说下次出现类似的情况就直接联系我们，我看到之后非常感动。这时，如果在群里也能够看到居委会感谢的声音，相信业主们和居委会的关系能够得到很大的缓和。

通过当下的疫情，不仅让我看到小区层面有非常宝贵的资源可以用得更好，也有非常遗憾的空白需要去弥补。所以说遗憾，是因为这些遗憾其实不难弥补，用力点动脑筋，就可以让我们的日常生活质量和党群关系得到很大的改善。

你先救人！一定要把市民安全地以最快速度护送到最近的医院！

口述者：汪洋（岳阳医院防疫物资运输组司机）
采访记者：唐闻佳

汪洋是岳阳医院防疫物资运输组司机，开了15年车。4月以来的经历让他感慨，“我从没想过繁华的大上海，有一天会如此安静”。

我叫汪洋，自从退伍后进入岳阳医院工作已整整15年。其实，我从没想过繁华的大上海，有一天会如此“安静”。而作为医院“小车队”的我，也在3月初接到了新任务：成为医院防疫物资运输组的一名司机。我们这个司机五人小组，吃住都在医院，24小时待命，白天黑夜都有可能接到任务，如外出接送人员、运送防疫物资等。

4月5日，一条新任务来了，需要前往嘉定区拿回一批医疗防疫物资。我开着车就上路了。下午2点多，车行到星华公路曹安公路，突然，一男一女拦住了我，我紧急刹车……

“我能不能先送他们去医院？”“你先救人！”

“师傅，求求你帮帮忙！送我们去医院好吗？”“师傅，我老婆肚子痛得厉害，‘120’还要等一会儿再来，能不能麻烦您送我们去最近的医院？她真的疼得不行了。”那一刻，真的，眼瞅着一个大男人快要哭出来了，而他身旁的姑娘已非常虚弱，手紧紧捂着腹部，脸色发白，眉头紧锁，非常痛苦。

我心想，我有任务在身，前方医疗队也在“打仗”，急等物资，我不能耽误。但眼前，一个活生生的人这样求你，又在封控期，他们短期内可能遇不到第二辆车了。于是，我拨通了医院的电话。“路上遇到一对夫妻，姑娘很痛苦，我能不能先送他们去医院？”却不是很把握电话那头的回答，没想到，却得到了一个十分明确的回答：“你先救人！一定要把市民安全地、以最快速度护送到最近

的医院！”

丝毫不敢耽误，我一边用手机开始查询最近的医院，一边喊这对夫妻赶紧上车，提醒他们上车后赶紧准备48小时核酸阴性报告。在医院工作的我很清楚，这是现在的“必需品”，可以节约急救时间。

最近的曹安医院，距离8公里之外，小车一路向医院奔去！“医院怎么大门好像关着？”快到医院外，我有点着急，按了喇叭，值班室有人跑了出来：“你好，你们医院还开着吗？我车上有名女同志，肚子疼得厉害……”“你稍等，我马上喊医生出来！”得到这个回答，我放下心，准备离开，夫妻俩连声道谢。

我想，是谁遇到都会伸出援手的。我是一名退伍军人，我们一直说“退伍不褪色”，脱下的是军装，不变的是守护，尤其是退伍后到岳阳医院工作这些年，医院的同事都很有情怀，永远会把患者的利益放在首位，这样的医院文化深深感染着我。

每天的事情、变化很多，每一件都是“紧要事”

和这对年轻夫妻说再见后，我赶紧继续上路去取物资。然后我才知道，这批物资要送到新国际博览中心方舱医院，医院的医疗队等着用。我一路开得很慢，我很清楚，这是紧要事。

这轮疫情从3月份发生以来，每天的事情、变化很多，白天黑夜都会有紧急任务。哪里有什么物资了，要赶紧去取；方舱医疗队有什么要运输，也得赶紧过去；标本要去取，把

消杀人员第一时间送到指定场地……每一件都是“紧要事”，因为环环相扣。

想想也对，消杀人员要是没有到，消杀没做好，后头工作没办法推进。“与病毒赛跑”，我在第一线感受着医务人员的这份拼搏劲。

平时，我们“小车队”也很忙，白天黑夜也需要待命。有时，遇到晚上抢救病人，需要我们去血液中心紧急取血，那也是十万火急的。而现在，我们进入的是一种新的“战斗模式”。让我特别有感触的是，这些天“在路上”，看见了不少，感动很多。

去方舱医院，能看见原来在医院常见的医生、护士，他们忙得满头大汗，脸上是被口罩压的深深痕迹，一名我们医院的后勤保洁女同志，脚崴了，还在坚持工作。有一次我去虹口区的采样点，给医务人员送饭，才发现他们一盒盒午饭还没来得及吃，推拿科龚利主任以及一批专家，就和大伙一起给居民采样，从上午忙到下午，脱下防护服，一脸疲惫，满头湿发……医疗队员在前头拼，我们司机还有一个任务，就是保障后方，给抗疫医务人员的家属帮忙送药、送点生活物资，他们中有的还是高龄老人。走出小区，我特别有感触，他们的儿子、女儿在第一线拼搏，我们在后方做些力所能及的事，就是在支持这些“白衣战士”、在支持战“疫”。

不少医务人员在上车没多久就睡着了，真的太累了

自从进入防疫物资运输组，我们几个驾驶员就睡在医院的驾驶室。睡眠虽然不能保证，但没有一个人“退后”。我们每天往返于方舱医院、定点医院、岳阳医院之间，有时一天要跑两三次，所有人全力以赴。朱正文是我们运输组的组长，也是一名共产党员。4月3日晚上，安顿好10个月大的女儿，他只用了半小时就带着行李回到医院，安排好工作，当晚就赶到岳阳医院驻新国际博览中心方舱医院医疗队驻地，投入工作。

现在是上海疫情防控关键期，岳阳医院的大量医护奔赴定点医院、方舱医院、核酸采样点……身处其中，就是一种大家在一起战斗的感觉，没有人抱怨或叫苦叫累。这些天，不少医务人员在我的车上没多久就睡着了，真的太累了。这个时候，我就把车稍微开慢点。我想，他们稍微休息片刻，哪怕20分钟也好。

战“疫”大局，我看到的是远处的一个片段，一个画面，点点滴滴，但在我心里却化成一股力量。我的父母、爱人、孩子目前都在外地，因为我，他们现在也无比关心上海的疫情，母亲年纪大了，容易担心，让我每天报一个平安。我大忙了，电话就压缩为一条短信。几行千里母担忧，她的担心我理解。现在，我只希望上海疫情早日结束，期待“在路上”的我，能重新迎回车水马龙的上海。届时，我让老婆、孩子和父母到上海来好好玩一玩，我们全家可以团聚。



汪洋（左）送医疗队出征。

王泠一：菜场，是永不消失的民生晴雨表

采访记者：薛伟平
口述者：王泠一（上海社会科学院上海国际经济交流中心研究员）

能让人民看到春天的希望，点燃必胜的信念。非常强调菜市场与蔬菜供应的重要性，认为这是上海这个国际大都市的头等民生大课题。蔬菜供应做好了，老百姓的餐桌稳了，就上海社会科学院王泠一研究员谈到他对这段疫情观察的思考

能让人民看到春天的希望，点燃必胜的信念。非常强调菜市场与蔬菜供应的重要性，认为这是上海这个国际大都市的头等民生大课题。蔬菜供应做好了，老百姓的餐桌稳了，就上海社会科学院王泠一研究员谈到他对这段疫情观察的思考

张先生的学术秘书，在撰写其传记著作《智库之宝张仲礼》时，张先生多次回忆履职人大代表时对菜场的考察。最初是短缺经济背景下的供应不足，接着是食品安全问题，再后是外地（主要是华东地区）蔬菜如何进上海……问题一个接一个地解决，这两年上海菜场琳琅满目，每条鱼、每头猪都可追溯到产地，大型蔬菜批发市场不仅对接华东主要产地且连接到了华北和东北……可谓欣欣向荣的局面了。但张先生还是多次提出，要居安思危，要研究自然灾害条件下的应对之策，如台风、暴雨或流域洪水等。

张先生晚年住院期间，还多次对生鲜平台、网络交易、手机支付等市民买菜新手段提出他的意见，比如，数字鸿沟能否尽快消除？不见面的蔬菜和肉蛋交易如何保证质量？网络或手机支付的安全性如何？独居或高龄老人的买菜难问题如何解决以及谁去帮助解决？

当此次疫情突袭上海后，这些疑问都成了挑战！买菜面前，可真是人人平等。我的邻居，很多是年富力强、新加坡的大学教师和机关干部，一样需要日常的厨房供应。可是，清明过后还是有地方出现了生活物资短缺问题；大家只能交流如何压缩餐桌欲望，简单、再简单。这个时候，最需要的民生就是保供应、保餐桌，老百姓才能足不出户。好在市委公开信明确要求党员干部身先士卒，哪里群众有需要就到哪里去战斗。上海市政府则在新闻发布会上承诺——积极打通最后一公里和最后一百米，让老百姓看到春天的希望。几乎所有的援助上海医疗队所在省市，都同步向上海发出蔬菜、肉类、粮食，甚至婴儿食品的物流车。流动的菜市场 and 流动的车手从各地星夜赶来，在社会公众的心理上已点燃了必胜信念。

我所在的小区，在4月6日得到了蔬菜援助和分发服务，大家一片欢腾。有意思的是，一位居住在小区的复旦留学生与我夫人交流时说，这在其父母生活的西欧国家是无法想象的，真正感知到了中国人民为什么是不可战胜的！

从我的朋友圈交流情况来看，上海各社区都在行动中。独居和高龄老人的买菜难问题，开始有工作人员和党员志愿者送货上门；快递小哥的队伍正在复苏，市场主体企业也在恢复功能；家庭主妇的焦虑开始缓解，城市正从突然袭击的最初惊愕中恢复抵抗能力。小区里的人们相信，如同上海即将回来！因为连续六次在小区进行核酸检测，同一个门牌的邻居终于不再是点头之交的陌生人，大家都懂憬着在人间四月天一定还能吃上马兰头和脆笃鲜！

有着文学博士学位的夫人普通话很标准，今天朗诵了海子的名篇《面朝大海 春暖花开》。在虎年的倒春寒里听着有了不一样的感觉，尤其是“从明天起，关心粮食和蔬菜……那幸福的闪电告诉我的，我将告诉每一个人……陌生人，我也为你祝福！”

我坚信，市井气的上海传统菜市场就像弄堂，不会消失也不会被电商所替代。打赢这场防御战，最热闹的公共场所一定是菜场。这是如常上海的活力源，也是张先生的理想国。4月10日，也正好是先生的诞辰日。